

# 抗战中的临夏力量

● 马康朴

(接9月1日4版)

## ★七、鏖战前线的临夏将士

百战写传奇的鲁瑞林



鲁瑞林

鲁瑞林(1911—1999)，临夏县民主乡鲁家沟村人。1931年11月，随部队参加宁都起义，加入工农红军，1932年2月，加入中国共产党。

第二次国共合作部队改编后，鲁瑞林任八路军129师386旅772团政治处组织股股长、科长，太行军区5分区副司令员、政委，3分区司令员，2分区司令员，太行军区副司令员、司令员。抗日战争开始不久，时任太行5分区副司令员的鲁瑞林受刘伯承、邓小平委托，赴河南省武安县国民党冀察游击第2师范子弟部，争取该部起义，改编为八路军。在任太行3、2军分区司令员期间，参加旧关、七亘村、神头岭、响堂铺、安阳、白晋、磁县、武安、涉县、林县、百团大战等战役。安阳战役中他和政委王一伦率部在曲沟、水治间设伏阻击日伪增援部队，一天内打退日军的5次反扑，保障了战役胜利。据史书记载：“在历次战斗中，他以大无畏的英雄气概率部冲锋陷阵，并不断总结作战经验，运用灵活的战略战术，总能以少胜多，表现出高超的军事指挥和组织领导才能，为推翻蒋家王朝，解放全中国作出了重要贡献。”

1942年，鲁瑞林担任太行3分区司令员兼决死3纵队副司令员。管辖祁县、榆社、辽县、武乡等7个县，辖区内驻扎了中共中央北方局、晋冀鲁豫边区政府、八路军总部、北方局党校、中国人民抗日军事政治大学六分校、新华社报社、黄崖洞兵工厂等重要单位。5月中旬，各部正在准备反扫荡时，出乎意料的是日军扫荡提前了。5月25日，他与3专署专员邓兆祥带着分区机关几名干部、侦察员和反战同盟成员下乡布置反“扫荡”工作时，与一队日军相遇。一位姓陈的警卫干事在侦察时被日军抓获，因为穿的是便装，没有暴露身份，被日军拉着奔袭5旅原来驻扎地王家峪。趁着日军休息，小陈挣开捆绑的绳子，顺手拿了日军刚刚看过的一张地图。鲁瑞林发现这张图是日军作战行动计划要图，图上标注着行军路线、兵力使用及到达的时间和地点等。在通讯中断的情况下，他和同事们多方联络，终于获悉代号为12号的彭德怀就在20里外的南山头通信联络点，他和司令员一起直奔南山头。通过这张地图，发现日军出动了3万人、分4路，对太行根据地进行扫荡，还组织了几十支刺杀队，带着炮和机枪等，寻找我部重要单位。彭德怀看完地图通知各部队和军分区马上转移，保护了很多重要单位和领导。日军的这张作战地图绘制得非常精确，对太行军区之后的作战提供了很大帮助。根据这张地图提供的信息，我军迅速掌握了敌人此次大规模扫荡的意图和军力部署，使我军很快变被动为主动，粉碎了敌人通过大扫荡一举消灭八路军总部的阴谋。

1944年到1945年6月，八路军太行军区在局部反攻日伪的战斗中，取得了一系列胜利。在此基础上，太行军区决定扩大战果，发动安阳战役，痛击日伪。太行军区发动安阳战役的主要目标就是歼灭安阳外围伪军第一路剿共司令李英部，当时，李英部有3个旅和3个游击队，总兵力有4800多人，装备优良。为了取得战役的胜利，太行军区调动了9个主力团参战，大约3万人，所有参战部队分为3个支队。第3支队由鲁瑞林和政委王一伦指挥，主要是支援。6月30日凌晨5点，他们发现来自安阳援敌日军第74大队士官教导队100余人和伪军60余人进入北流寺村，我军796团和14团随即对援敌展开进攻，并将援敌三面包围。第1支队在攻占曲沟集后，主力回师配合第3支队，将援敌四面包围，打退日伪5次反扑，将敌军压制在村内。随后，我军2个主力团攻入村内，同敌人展开巷战，敌军退守北流寺村东北角地主院内孤守待援。安阳日军分乘2辆汽车来援，在徐家坟被2团伏击，北流寺战役中，全歼了日军第74大队士官训练队，使之无一漏网。战役第一阶段胜利结束，原定3天完成的战斗任务，结果只用一昼夜就完成了。安阳战役从6月29日开始攻击，至7月7日战斗结束，历时7天，歼灭了伪“剿共”第1路军第2旅、第3旅大部，伪林县游击队第3总队，伪独立第2团，伪暂编9师26团及日军士官训练队，攻克日伪据点30余处，解放国土1500余平方公里，人口35万，缩小了敌占区，扩大了解放区。

铭记历史 珍爱和平

会打硬仗的侯世奎



侯世奎

侯世奎，1911年出生于临夏县红台乡侯家沟一个贫苦的农民家庭。幼年时，父母无力供养，八九岁起就给邻村一地主家放牛，后去阿干煤矿背煤，经常早起晚睡，吃不饱穿不暖，吃尽苦头。1928年，父母先后死于饥荒，17岁的侯世奎举目无亲、无依无靠，将小妹送于别人，孤身一人过起了流浪、打短工的生活。

1929年春，在临夏驻防的国民军冯玉祥部队为扩充军力，在当地招募新兵，侯世奎便加入国民军，隶属于孙连仲部。1930年，冯玉祥、阎锡山联合倒蒋，孙连仲部奉命从甘肃开往中原参战，侯世奎也随军南下。冯军失败后，孙部被蒋介石改编为第26路军，调往江西“剿共”。1931年12月，第26路军1.7万多人，由赵博生、董振堂等率领，参加著名的宁都起义，遂加入中国工农红军。

侯世奎参加红军后，即被任命为红军第5军团第13军38师某团重机枪排班长。1932年夏，到红军学校学习。同年10月加入中国共产党。1933年6月，到红军大学指挥科第3期学习班学习，不久，去中华苏维埃临时中央政府(江西瑞金)参观学习。期间，先后任排长、连长、营长，参加赣州、水口、金溪等战役及第4、第5次反“围剿”，为保卫中央革命根据地浴血奋战。1934年10月，红一方面军开始长征，侯世奎所在的34师担任后卫警戒、收容掉队人员等任务。11月，该师刚进至湘江封锁线，突遭敌人阻击，因与前面部队相距较远，失去联系，虽拼死战斗，仍遭失利，大部分指战员壮烈牺牲。在此次战斗中，侯世奎负伤后被俘，先后在衡阳、昆明监狱受刑，历时3年之久。在狱中，敌人施用各种酷刑，致使他的身体受到严重摧残，特别是神经系统严重受损，但他坚贞不屈，经受住了严峻考验。1937年“七七事变”后，在国民党释放政治犯时出狱。获释后，侯世奎立即从昆明北上，辗转数千里，于1938年3月到达西安八路军办事处，立即转赴延安，回到革命队伍，先入中国抗日军事政治大学学习，并接受组织审查。后任115师第7团第2营营长，开展抗日游击战争。1943年夏，任山东纵队教导2旅6团副团长。1944年春，调任山东滨海军区莒中独立团团长。1945年初，任滨海军区第1军分区副司令员。

解放战争时期，侯世奎奉命率部进军东北，先后担任东北民主联军辽南纵队第5旅旅长、纵队副司令员和东北野战军第4纵队第10师副师长、师长及辽宁省东军区参谋长等职，参加了本溪、海城、梅河口战役和著名的辽沈、平津战役。

中华人民共和国成立后，侯世奎调任甘肃省军区第一任参谋长，参与指挥甘肃地区的剿匪反霸斗争，为稳定甘肃局势，维护社会治安，进行土地改革做了大量工作。1952年，调任西北军区干部文化学校校长。

1955年，侯世奎被授予少将军衔，荣获二级八一勋章、二级独立自由勋章、一级解放勋章。1961年，任甘肃省军区副司令员。1966年，离职休养。

侯世奎非常关心家乡经济社会发展情况，1957年和1965年回临夏探亲期间，对农业生产建设和民兵建设给予帮助指导。1976年1月24日，侯世奎在兰州病逝，骨灰盒安放在兰州市华林山革命公墓。

战功显赫的黄德魁



黄德魁

黄德魁(1910—1992)，出生于临夏县铁寨乡老虎山村一个家境十分贫穷的农民家庭，少时以放牛羊、干农活为生。1931年宁都暴动后参加中国工农红军，同年加入中国共产党。全民族抗战爆发后，黄德魁调入延安抗日军政大学军事一队学习。1938年5月，八路军驻武汉办事处分配他到河南偃师县进行统一群众工作，年底又被调到竹沟新四军第4支队8团队留守处，担任干部队队长。1939年4月，随陈少敏挺进敌后，被派去信(阳)罗(山)边游击大队任政治委员。新四军豫鄂独立游击支队建军后，信罗边游击大队编为第2支队第1大队，黄德魁改任政治教导员。8月，他率部参加了朱堂店战斗，重创日寇；10月初，又调任第1支队，参与指挥新街战斗，击溃日伪军，打得日伪军尸横20余具，狼狈窜逃。战后，黄德魁改任第1支队政治委员。据史料记载，1939年1月，中共豫鄂边区党委调新四军第4支队竹沟留守处的两个中队，组成新四军独立游击大队(对外称新四军独立游击支队)。同年5月与湖北省抗日游击队1部合编为新四军挺进团。同年6月随豫南、鄂中抗日武装整编为新四军豫鄂独立游击支队。1940年1月随鄂东、鄂中、豫南3个地区中共领导的抗日武装组编为新四军豫鄂挺进纵队。

1939年底，豫南、鄂中、鄂东党领导的武装一整编为新四军豫鄂挺进纵队，原第1支队和挺进支队合编为第2团，黄德魁任2团1大队政治教导员。1940年6月，调任第5团任参谋长，参加了开辟天(门)西的斗争。解放天(门)西地区后，他改任5团副团长，在一次粉碎日军“扫荡”的战斗中头部负伤，子弹斜穿后脑由左耳侧出来，导致听力减退。

1941年1月6日，国民党制造了震惊中外的“皖南事变”，并宣布取消新四军的番号。1月20日，中共中央发布重建新四军军部的命令，任命陈毅为代军长，刘少奇为政治委员，并统一组编华中部队为7个师和1个独立旅。黄德魁调到由反正伪军改编的第10团任政治委员。为改造教育这支部队，他做了大量的政治思想工作。皖南事变后，10团整编为新四军第5师15旅44团，他继续担任政治委员，奉命在天京潜寺区开展抗日游击战争。经过袭击拖船埠，拔除灰埠头敌据点，蒋家山坡剿灭土匪，杨集与日军激战等一系列战斗后，这支部队打出了威风，壮大了队伍，提高了战斗力，成为初步具有勇猛顽强战斗作风的革命武装。

1941年，新四军向盘踞在汉阳的伪定国军第1师汪步青部发起侏儒山战役。11月17日夜，15旅特务团8名手枪队员在15旅44团和天汉游击队各两连兵力的掩护和配合下，通过事先掌握的伪军口令直达伪3团团部，俘虏伪3团军需主任以下官兵100余人，缴获迫击炮2门、重机枪3挺、驳壳枪7支、步枪100余支。后通过二打、三打侏儒山。全歼伪第1师15旅44团5000余人，击溃伪定国军李太平部1000余人，打退日军7次增援，毙伤日军200余人，缴获大批武器弹药，军用物资及兵工厂全套设备，控制了川汉河大片地区。黄德魁作为新四军第5师15旅44团政治委员，率部参加了这些战斗，为开辟川汉河地区革命根据地作出了贡献。

1942年9月，在粉碎敌顽夹击的战斗中，44团与43团、39团并肩作战，在天西曾家湾反击国民党军128师潘典华旅的无理进犯，后来又在石家河、甘子驿迎击128师古鼎新旅的进攻，给顽军以沉重打击。此次战斗中黄德魁的左臂负了重伤，血流不止，昏迷不醒，经战场抢救后，在后方医院治疗达半年之久，直到逝世时尚留有3块弹片。

1943年5月，伤口刚愈合的黄德魁，又被调回44团任团长，参加进军襄南，开展以洪湖为中心的河湖港汊抗日游击战争。他率部进击熊口，迫使伪军朱秉坤投降；拔除总口伪军据点，打开通向天(门)潜(江)沔(阳)的通道。1944年2月，5师整风运动全面展开，黄德魁被调师部整风班学习。学习结束，仍回44团任团长。

1945年2月，黄德魁调任豫中嵖岈山指挥部指挥长，他以嵖岈山为依托，在西平、遂平、舞阳、叶县一带开展抗日游击战争。豫中兵团成立，他被任命为兵团参谋长，日本投降后，5师组建野战纵队，调任14旅参谋长，参加了新城、舞阳、新野等战斗。

他先后任鄂西北军区和平支队第6大队大队长，豫鄂陕军区第5军分区支队队长、野战纵队第7支队支队长、晋冀鲁豫军区第35旅副旅长、第104团团长、襄西支队支队长兼政治委员、江汉军区第4军分区司令员。

八路军总部警卫连长唐万成



唐万成

唐万成(1913—1984)，出生在东乡县唐汪镇塔石沟村的一个贫苦农民家中。1931年12月，参加江西宁都起义加入中国工农红军，1932年3月加入中国共产党。

1940年底，唐万成随八路军总部迁到山西省辽县麻田镇。当时，他是八路军总部警卫连连长。警卫连驻地紧挨着八路军总部，担负着总部机关和高级首长的安全，责任重如泰山。抗战时期，八路军所驻地区形势非常复杂和严酷，日寇、汉奸都想得到八路军总部的确切地址来搞破坏。日本特务机关和特种部队多次欲刺探并偷袭八路军总部的阴谋，都被八路军和人民群众识破。

唐万成小时候没上过学。在八路军总部，左权任副参谋长，分工之一是负责警卫工作。唐万成所在的警卫连直接由左权领导，因而唐万成得到左权将军的关照特别多，尤其是在文化学习方面。那时左权将军几乎是揪着唐万成的耳朵督促其识字读书，并教他如何当好军队的基层干部。

1940年8月20日晚，八路军总部发起了百团大战，给日本侵略者沉重的打击。随后日寇调集大批装备精良的部队向我根据地疯狂报复。出乎八路军总部所有人意料的是，日寇冈崎大队直驱直入根据地腹地，发现了我根据地的一处隐蔽的军工厂，日军对军工厂进行了破坏。八路军即刻组织围歼，日寇冈崎大队觉察后迅速占领了关家垴，同时也占领了柳树垴，并连夜在两地构筑工事，挖了坑道，拆下当地住户的门窗架在上面，筑成了隐蔽所。在关家垴山顶的平地上，日军也架起了几挺机枪。这样一来，日军就在关家垴和柳树垴布成了一个严密的火力网。

同年10月29日23时左右，左权将军忽然接到日军冈崎大队已占领关家垴和柳树垴的报告。彭德怀副总司令已经下了作战命令，并且一再强调务必要歼灭这股日军。

战斗打响后，埋伏在山下的特务团各部随着团长欧致富一声令下，迅速向各自的目标冲去。起初战斗进展得相当顺利，特务团很快占领了关家垴上的一排窑洞，可正当特务团准备继续向前攻击时，左侧的一间窑洞中突然响起猛烈的机枪声，把特务团压得无法展开。警卫连连长唐万成端起一挺机枪，率领一个班从斜坡上猛压下去，拼死冲到窑洞前，随即甩出一批手榴弹，顿时窑洞里黄烟滚滚。随后从里面蹿出来20多个日军，唐万成端起机枪一阵猛打，10余个日军当场毙命。他刚要往前冲，窑洞里敌人的机枪又响了起来。唐万成的一只手臂被子弹击中，机枪落到了地上。冲在前边的排长赶紧跑过去，将滚落到日军前的机枪抢了回来，随即打出一梭子弹，众人这才脱险。随后关家垴战斗进入白热化状态，经过两天的激战，最后通过挖坑道直通到敌人的阵地前，出其不意地歼灭了敌人，才取得了胜利。

关家垴之战，八路军以劣势装备对武器精良的日军实行攻坚战，阵地战，共歼灭冈崎大队400多人，大队长冈崎谦受和今富光藏也被打死。这次战斗，打击了日军的嚣张气焰，基本上结束了日军一个大队可以在抗日根据地内横冲直撞的局面，日军的小股部队再也不敢轻易出动。陈赓大将战后说：“这次胜利告诉敌人，太行山并不是无人之境，可以由他大摇大摆、横冲直撞的。”

1942年5月25日，左权将军在指挥部队反扫荡突围时，指挥唐万成和他的警卫连消灭了装成八路军突然穿插过来的日军突击队，并在敌人偷袭的路上伏击敌人，阻击了正面进攻的大队日军。总部机关和群众安全转移后，左权将军带领唐万成和警卫连等部队跳出敌人的合围，却不幸在十字岭上被敌人的炮弹击中，壮烈牺牲，当时年仅37岁，他是抗日战争期间八路军牺牲的最高级将领。唐万成参加了这次战斗并目睹了首长牺牲的经过，后来他写出了《太行浩气传千古》这篇著名的怀念左权将军的文章，文章收进《红旗飘飘》一书。

(未完待续)

## 参考资料:

- 1.《临夏回族自治州志》《临夏县志》《临夏市志》《和政县志》《康乐县志》《永靖县志》《东乡族自治县志》《积石山县志》
- 2.《临夏县史话》《和政县史话》《东乡族自治县史话》《康乐县史话》《永靖县史话》
- 3.《甘肃抗战实录》
- 4.《中国共产党甘肃省临夏州历史》(第一卷)
- 5.微信公众账号《陇史荟》。

